

从第一家到2389家

# 家庭农场成乡村振兴新兴力量



## 壮丽70年 奋斗新时代

### ——回望镇江的闪光足迹

这两天，在句容茅山镇老毕家庭农场里，原本挂满枝头的葡萄已没了踪影，只有部分青绿色的晚熟品种——白罗莎还挂在枝头。农场负责人毕年胜笑嘻嘻地说：“今年葡萄卖得好，亩均销售收入超4万元，家庭农场真的让我们生活更好，更有奔头了。”

说起家庭农场的“诞生”，还得回到2013年。当年，中央一号文件中提出，鼓励和支持承包土地向专业大户、家庭农场、农户合作社流转，家庭农场这一概念首次在中央一号文件中被提出，随即便“引发”了一股全国范围的家庭农场申报热潮。

2013年3月底，丹徒区上党镇的村民汤立云在市工商部门注册成立了我市首家家庭农场——“宝云家庭农场”。时光如水般流逝，6年后，当记者再次来到“宝云家庭农场”时，人眼处皆是一片绿色，苗木生长的势头正好。农场主汤立云正站在一株果树下和客户谈着苗木的生意。这棵小碗口粗细的树木透着蓬勃的生机，小鸟在枝叶间跳动，叽叽喳喳声不绝于耳。

20分钟聊，谈定生意的汤立云走了过来，梳理了一下思路后，说起了当时申报农场的事。“2013年之前我一直干着包工头，但干工程需要垫付

大量资金，而且往往施工费还要拖欠，钱老拿不到，我就想转型。后来看到中央的文件后，我就萌生了建立家庭农场的想法。我记得是那年3月25日向当地工商部门提交申请的，第二天就批了。”汤立云笑着说，几天之后，他才发现自己申请的竟然是全市第一家“家庭农场”，这之后，省、市、区农业条线的领导都来参观过他的家庭农场，这让他备受鼓舞。“180亩的土地，如何规划十分重要。经过学习，我将农场规划为集苗木、瓜果、养殖为一体的综合性农场。为的就是让农场能更加多元化，走得更稳。”

政策的信号仿佛是一剂催化剂，自“宝云家庭农场”注册成立后，各市区家庭农场也如雨后天春笋般出现。先是2013年4月19日，丹阳市首家家庭农场——“姜爱芬家庭农场”在吕城工商分局注册成立，农场主姜爱芬承包土地从事小麦、水稻的规模化经营。同年4月，句容天王镇蔡巷村农户王祖志也拿到了家庭农场营业执照，成为句容的首家家庭农场。他承包了100多亩农田和果树地，还有30亩水面，实现了水产品、畜禽饲养产销一条龙产业化链条。

6载光阴，如梭似箭，现如今，家

庭农场在镇江大地数量多，共有家庭农场2389家，其中实行省统一编码的家庭农场1781家；省级示范家庭农场88家、市级示范家庭农场324家。其发展的方式也越来越科学化。

据了解，目前，全市家庭农场经营已呈现规模化适度化，全市家庭农场经营总面积47.3万亩，占家庭承包经营面积的31.1%，占土地流转面积的49.5%，是所有产业类别中单体规模最大的农场类型。同时，产业结构也呈现多元发展，其中，全市家庭农场从事粮食种植787家，占33.03%；经营面积占全市家庭农场经营总面积的37%；园艺类家庭农场数量571家，占总数的23.96%；养殖类395家，占16.58%；种养结合类440家，占18.46%。

值得一提的是，我市的这些农场主正向着年轻化知识化转型。“随着农场主新老交替，原来一大批高龄、低学历农场主已经逐渐退出，新进入的农场主不仅更年轻，而且学历层次更高，最年轻的农场主只有22岁，是农学院园艺专业的本科毕业生。”市农业农村局相关负责人表示，在这些农场主中，出现了以丹徒区高资水月雨家庭农场主汪月霞为代表的“茶二代”，丹阳市宝林志南家庭农场主蒋须俊为代表的“粮二代”，句容茅山镇满园香家庭农场主王君为代表的“葡二代”以及句容市白兔镇张峰良品家庭农场主张奎峰、丹徒区江心洲卫鹏家庭农场主卫鹏、句容茅山镇恒泰家庭农场主

汲静等为代表的一大批年轻化且具有丰富专业知识、爱农业、懂经营、会管理的家庭农场主，他们必将是我市家庭农场发展的新兴中坚力量。

一个个家庭农场，如一个个以家庭为单位的“同心圆”，在镇江大地上画出了一圈圈农业发展的新图景，农村美化的新蓝图，农民富裕的新希望。本报记者 周迎

短评

## 愿“农场之风”持续强劲

周迎

从第一家到2389家，家庭农场的蓬勃发展，离不开政策的利好“刺激”，更缘于其自身的美好前景。

自2013年中央1号文件首次提出发展家庭农场以来，我市大力培育扶持，引导要素资源向家庭农场集聚，从农、牧、渔等多个产业方向进行扶持，让想成立家庭农场的农民吃上了定心丸；而随着各项优惠政策出台、落实，特别是获评市级、省级示范家庭农场后的政策奖励，更让农民们充满信心。

现如今，家庭农场的发展正从求速度转为谋质量，越来越多的新鲜血液融入其中，一项项新理念、新技术的应用，推动着家庭农场转型升级的脚步，也催生了更多元化的增收渠道，让更多年轻人愿意投身其中。可以说，家庭农场，正成为推动乡村振兴，实现农村产业兴旺、生活富裕的重要力量。

## “十一”国庆假日 茅山景区游客爆棚

本报讯 “茅山这几年变化真大啊，尤其是今年还亲身体验了壮观的千人甲冑表演，令人耳目一新。”时隔五年，再次来茅山旅游的上海游客陈先生感叹道。

连日来，景区游客接待量呈火爆态势，各景点人山人海。据统计，国庆假期七天，景区累计接待游客31.34万人次，同比增长9.09%，综合收入同比增长6.28%，旅游收入及接待人次再创新高。

假日期间，游客贴着纹身贴，拿着小红旗，不仅通过大屏回看国庆阅兵式，共庆新中国成立70周年，还兴致勃勃地参与到九霄万福宫、元符万宁宫等景点的“甲冑文化古战场”表演；东进湖“水上飞人”、汉服表演、文明旅游签名墙、非遗美食节等丰富多彩的互动项目，更是令游客流连忘返。还有一些姓名含“建国”“国庆”等字或10月1日出生的游客，包括港澳居民，都可免费进入景区。此外，凭景区门票领到的大闸蟹更令游客乐开怀，国庆期间累计送出十万只大闸蟹。据了解，自驾游、团队游、红色研学游等仍是今年国庆假期景区接待的主力军，大量旅游团队和自驾游游客的涌入，营造了一片喜庆热闹的景象。

(周业 胡建伟)

## 票房收入遥遥领先 三部主力影片掀起爱国热潮

本报讯 国庆假期，众多华语片纷至沓来，阵容豪华制作精良，三部主力影片《攀登者》《中国机长》《我和我的祖国》更是掀起了观众的爱国热潮。

“国庆期间看了《中国机长》与《我和我的祖国》两部影片，都让我很有感触。”二十七岁的单小姐告诉记者，《我和我的祖国》香港回归、北京奥运会、阅兵、载人航天飞船等镜头都是贯穿在我们的成长历程中的，也让我们感受到我们的成长与祖国的强大同步。而《中国机长》看完立刻心中顿生为祖国自豪之感，电影中伟大的机长、副机长和飞机上的乘务员全力以赴救了飞机上所有人的生命，更是让我们感受到他们的身上坚韧坚毅的高贵品质及崇高的职业素养。

观看了电影《攀登者》的大学生周先生更是对“山高人为峰”有了更深层次的理解，《攀登者》中气象学家带领年轻队员再次挑战世界之巅，这是一场与信念有关的生死攀登。”周先生说，整场电影看完后让我深深体会到攀登珠峰过程中蕴藏着的中华民族基因中的奋斗不息与不断攀登的豪迈之情。

关于国庆整体电影情况，不管是票房收入还是观影人数同比增长明显。据市委宣传部电影传媒和版权管理处负责人介绍，10月1日至10月7日，我市城市影院共放映10152场、观影504412人次，票房1670.69万元，同比分别增长12.25%、120.80%、148.15%，平均票价32.12元。

(记者 张琼霞 见习记者 刘驰)



## 礼赞共和国 智慧新生活

近日，镇江新区科信局联合丁卯街道戴家巷社区在运河之母广场举办“礼赞共和国 智慧新生活”庆祝新中国成立70周年暨科普宣传进社区活动。此次活动，让社区居民了解学习科普知识，在科普展中开拓视野。

马镇丹 蔡斌 马黎忠 摄影报道

## 国庆长假消费投诉同比增四成

本报讯 8日，记者从市市场监管局获悉，国庆长假期间，“智慧315”维权平台12315消费者投诉举报指挥中心共登记消费者投诉、举报和咨询190件，与去年同期相比增长14.46%。其中，投诉63件，同比增长40%。

统计数据显示，长假期间受理的投诉中，商品类投诉24件，服务类投诉39件；服务类投诉主要涉及餐饮和住宿服务、销售服务、电信服务及文化、娱乐和体育服务。其中餐饮和住宿服务最多，销售服务类投诉位居次席。

以餐饮类投诉为例，此类投诉主

要表现在消费者发现商家提供的食品内有异物、食品变质或者使用不符合国家强制规定的包装容器来包装食物以及商家多收取餐费或者收费不合理等。

长假期间，12315指挥中心共接到消费者举报7件，其中商品类举报1件，服务类举报6件。消费者主要举报餐饮服务商家无照经营，提供的食品不卫生，店内环境卫生差等。在接听的120件消费者咨询中，商品类有39件，服务类有81件。

(仇冰 陈红生 朱婕)

## 国庆假日五山景区接待游客30多万人

本报讯 今年是新中国成立70周年，各景区内张灯结彩，国庆主题氛围热烈，文旅融合的节庆活动更是精彩纷呈，仅市五山景区接待游客量就达到了30多万人。

据介绍，今年国庆期间我市共推出了60场文化惠民活动、39项旅游节庆活动和12项旅游惠民措施。这些活动中，国庆主题充分得到了彰显，金山景区举办“颂赞祖国七十华诞”国庆文艺演出，焦山景区举办“迎国庆、欢聚焦山”红歌会，现场安排了传统舞台节目、红歌演唱、爱国有奖问答等环节，受到游客欢迎。北固山景区举办“迎华诞、忆初心、

共奋进”庆祝新中国成立70周年文艺演出。茅山景区举办红色登山节，镇江博物馆开展了“我为祖国送祝福”教育活动。镇江市图书馆在国庆期间持续展播国庆系列电影。“红色”成了景区活动的主旋律。

从游客的反馈来看，文旅融合的活动较受游客关注。西津渡历史文化街区国庆期间各类文化演出活动不断。每天下午，高清戏台举办传统戏剧演出，吸引众多游客驻足观赏。景区长期展示镇江的传统文化和非遗民俗，成为游客感受镇江文化的重要节点。10月5日—6日，长江

## 国庆期间谏壁船闸 货物通过量达233万吨

本报讯 8日，记者从谏壁船闸了解到，国庆长假期间，谏壁船闸共开放套闸531次，通过单机船4209艘，船队32拖，船舶通过量365.6万吨，货物通过量233.08万吨，运行平稳有序。

与去年同期相比，由于船舶大型化趋势加快，船舶通过数量有所下降，单船通过数量增加了31%，货物通过量增加了20%。

(钟诗洁 范胜渊 曾海蓉)

## 高新区举行“不忘初心、牢记使命”主题党日暨“我和我的祖国”升旗仪式

本报讯 8日上午，镇江高新区举行“不忘初心、牢记使命”主题党日暨“我和我的祖国”升旗仪式，向伟大祖国致以崇高的敬意和衷心的热爱，并以庄严神圣的方式表达高新区奋勇拼搏、实干担当的决心和信心。

活动中，高新区党工委、管委会全体领导，各委办局、直属企事业单位中层以上人员，各村(社区)书记、主任，高新区企业代表，群众代表和志愿者代表，参加了庄严肃穆的升旗仪式，并高唱《我和我的祖国》，用歌声表达对祖国的祝福，充分展示了高新区党员干部群众的精神风貌。

市委常委、镇江高新区党工委书记詹立风领誓入党誓词并讲话。

他指出，实体化运作以来，在市委市政府的坚强领导下，在全区上下和社会各界团结奋斗、合力攻坚下，镇江高新区各方面工作都稳中有进、进中出彩，群众的获得感、幸福感也更加充实、更可持续。国庆长假后的上班第一天，全年工作已经到了“百米冲刺”的决战决胜阶段，全区上下要按照“不忘初心、牢记使命”主题教育要求，对照高新区年初设定的各项目标任务，进一步提升境界、高点定位，以更加昂扬的精神状态、更加务实的工作作风和更加有力的工作举措，一步一个脚印，踏踏实实干好各项工作，以实际行动向全区人民交出一份满意的时代答卷。(通讯员 彭翊羽 记者 姜萍)

## 孟和平等4人上榜8月“最美京口人”

本报讯 记者从京口区文明办获悉，2019年8月“最美京口人”日前揭晓，孟和平、王长发、郭红枫、陈伟4人榜上有名。

孟和平是孟家湾的队长，多年以来，孟和平不辞劳苦，深入到各家各户，哪里有困难哪里就能看到他的身影，哪里有纠纷哪里就有他的调解。孟其武、孟秀英夫妇是当年孟家湾一对生活极其贫困的老夫妻，也是京口区特困户之一，他把孟其武、孟秀英夫妇当做自己亲人，为他们养老送终。老夫妻两人膝下无儿女，也没有收入来源。面对老夫妻的生活困境，多年来孟和平带领邻里乡亲们为老夫妻俩提供了很多人力、物力上的帮助。有一年冬天天下着大雪，孟秀英突然疾病复发，其丈夫孟其武已故，家中无人料理，得知消息后，孟和平立刻将她背去附近医院救治。2001年，孟秀英逝世，由于家中困难，无钱办理丧事，孟和平每个企业、挨家挨户集资，筹集了7000多元为孟秀英送终。

王长发是象山社区党总支书记，作为社区书记和区人大代表，他深入群众、体察民情，反映群众呼声，解决群众困难的问题。他除了每天走访社区居民之外，还每月25日开展人大代表接待活动，先后收集处理了象山花园5幢1单元无障碍通道、象山花园二区三区区内健身广场建设、七一园艺场内泵站建设等关乎民生的问题。对于社区困难群体，王长发更是时刻把他们放在心上，除了上门慰问，还帮助他们解决生活上实际困难，被群众亲切地称为“王大哥”。在他的带动下，象山社区面貌焕然一新，打造了小区内的党群服务站，“书记项目”——楼栋红色文化荣获

京口区优秀书记项目。

现年43岁的郭红枫，于2007年9月加入中储粮镇江粮油有限公司，现任中储粮油脂镇江基地销售中心销售管理经理。12年来，她始终保持饱满的工作热情，执着的敬业精神，严谨的工作态度，踏实的工作作风，逐渐从一名普通员工成长为中层管理人员，成为油脂公司系统内销售管理战线上的“专家型”管理人才。2012年，郭红枫被评为镇江市优秀女工作者；2017年，她率领的销售管理组被评为江苏省“中国文明岗”。

80后帅小伙陈伟在出差内蒙古时，勇救遭遇车祸的三名伤者。那是5月30日下午，陈伟与同事一起到内蒙古出差，在乘坐长途汽车行驶到111国道腾克镇附近时，突遇前方一辆疾驰轿车开到了马路边的沟里，撞到了沟里的大树导致翻车。车内4名乘客中3人被困，其中有两人受伤比较严重，浑身是血。陈伟当即跟长途汽车司机快速下车跑到事故现场上前救助，先后把3名被困受伤人员从车内救出，迅速转移到安全区域。陈伟还同众人一起拨打了当地的110和120求助，并对受伤人员进行心理辅导，让他们尽量保持不动等待救援。将受伤人员安置好后，陈伟顾不上身上的脏污，没留姓名就乘坐长途汽车赶往工作地点。此举受到京口区见义勇为基金会确认和表彰。

(林兰 吴晓静 梅永生)



## “多彩”志愿服务绘就辛丰文明底色

(上接1版)

### 探索创新，让爱行之更远

志愿服务是衡量一个地区、一座城市“冷暖”的温度计。为了让“爱”行之更远，辛丰积极探索志愿服务的新方法、新途径、新模式。

“积分管理”是该镇针对机关志愿者推出的创新举措，旨在激活志愿者的“志愿细胞”，提高志愿服务的积极性、主动性、自觉性。

去年7月，该镇在机关内实行志愿积分制度，每人一张积分卡，每人一件志愿服，每人一个志愿号，打

造了一支相对稳定的机关志愿者队伍。根据积分制度，持卡人只要从事志愿服务，就会得到相应的积分，凭积分“量化”志愿者的工作，激励落后、激励合格、鼓励争优。

给志愿者编号也是针对机关志愿者的一项新措施。此举除了增强个人荣誉感、归属感，更在于能够实现志愿服务的科学化、规范化、系统化管理，也便于社会对机关志愿者的积极性、主动性、自觉性。考核”的目的是慢慢涵养人们为志愿服务的大境界，让爱心更具力量。”肖芳说。本报记者 崔宁华

## 织密扎牢全民共享的社保安全网

(上接1版)

### 一窗受理一次办结 公共服务减证便民

“排队时间长，准备材料多”，这是过去市民来到人社服务大厅办理社保业务时最普遍的抱怨。

去年以来，聚焦群众办事排队长、跑腿多等堵点问题，市人社部门围绕公共服务“一窗受理、一网通办、一次办结”“三个一”改革，实施公共

服务便民行动，提高为民服务水平。出台“减证便民”十项措施，梳理制定公共服务、行政管理“两张清单”，精简办事材料109个，推行“一表集成、一次办结”，80%的事项实现当场办结，自助服务一体机实现市区基层平台全覆盖。

实行窗口服务综合柜员制改造，优化人社服务大厅窗口设置，将

原先24个窗口精简为14个受理、出件窗口，综合受理就业、人才、社保等各类业务，窗口服务由“一站式”升级为“一窗式”。

积极对接“政务一张网”，打造“5A智慧人社”平台，开通门户网站、手机APP、微信公众号、自助一体机等多种办事渠道，83个事项实现“一网通办”。此外，开展电子社保卡，开通手机“刷脸”认证，102项业务可以通过手机办理。

市人社局党委副书记、副局长温小卫表示，将更多社保经办业务向网上推，比如社保登记、养老关系转移等服务，创新社保服务，更好地满足人民对美好生活的需要，让老百姓共享社会保险高质量发展的获得感。

本报记者 杨佩佩 本报通讯员 王翔 袁增耀

## 镇江日报社采购办公桌椅启事

镇江日报社需要购买一批办公桌椅及会议用椅，请有意向的商家前来洽谈。

联系人：张忠，手机号：13815178912